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Методологія дослідження. Інструментарій дослідження базується а методології аналізу 

інноваційної діяльності, системі загальнонаукових та спеціальних методів, а саме: методі ста-

тистичного аналізу, що  дозволило визначити тренди інноваційної активності підприємств; ме-

тоді вартісного аналізу, за допомогою якого розкрито тенденції інвестування у інноваційну ді-

яльність; методи узагальнення використано для побудови послідовності оцінювання ефектив-

ності інноваційної діяльності підприємств; методи систематизації – для узагальнення мно-

жини показників оцінювання інноваційної діяльності з позиції конкурентоспроможності  під-

приємства; методи графічної візуалізації застосовано для формалізації авторських положень.   

Результати. У статті проаналізовано особливості оцінювання результативності іннова-

ційної діяльності підприємств з позицій їхньої конкурентоспроможності. Визначено тенденції 

зміни кількості впроваджених видів інноваційної продукції та динаміки витрат на інновації 

промислових підприємств за даними офіційної статистики. Проаналізовано етапи оцінки    

ефективності інноваційної діяльності підприємства. Обґрунтовано основні підходи до визна-

чення ефективності інноваційної діяльності підприємств з огляду  на їхню  конкурентоспро-

можність. Розглянуто систему показників, які інтегрують в собі різні методики оцінки  ефек-

тивності інноваційної діяльності підприємств. Проаналізовано чинники, які уповільнюють   

розвиток інноваційного потенціалу вітчизняних підприємств. 

Новизна. Доведено, що оцінювання результативності інноваційної діяльності повинно 

базуватись на комплексному підході, який включає як фінансові, так і науково-технічні,  соці-

альні та стратегічні аспекти. Застосування комплексного підходу оцінювання результативності 

інноваційної діяльності допомагає підприємствам аналізувати свої досягнення, визначати    

слабкі місця та здійснювати обґрунтовані рішення для підвищення конкурентоспроможності. 

Практична значущість. Прикладні результати дослідження орієнтовані на врахування 

конкретних позиції та можливостей  конкурентного потенціалу підприємства при оцінюванні 

ефективності його інноваційної діяльності.  

Ключові слова: підприємство, інноваційна діяльність, оцінювання результативності 

інноваційної діяльності підприємств, конкурентоспроможність, ефективність. 

 

Постановка проблеми. Інноваційна ді-

яльність є ключовим фактором для забезпе-

чення сталого розвитку підприємств у сучас-

них умовах динамічного розвитку техноло-

гій, ринкових умов і вимог споживачів. Оці-

нювання  результативності  інноваційної  ді-

яльності підприємств є необхідним  інстру-

ментом, який допомагає визначити ефектив-

ність інноваційного розвитку та його вплив 

на конкурентоспроможність підприємства на 

ринку. Інноваційність стає своєрідним «ру-

шійним механізмом» розвитку, забезпечуючи 

підприємствам перевагу над конкурентами, 

здатність адаптуватися до змін та виходити за 

межі традиційних ринків і послуг. Метою 

оцінювання результативності інноваційної 

діяльності є не тільки виявлення недоліків та 

прогалин, але й використання отриманих да-

них для формування ефективних стратегіч-

них рішень, спрямованих на зміцнення кон-

курентних позицій підприємства. 
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Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Проблематика оцінювання ефективності 

інноваційної діяльності підприємств знахо-

дить своє відображення у працях таких нау-

ковців як: В. Микитюк [3], В. Постова [3], Н. 

Сафонік [7], Б. Сенів [8], М. Юдіна [9] та ін-

ших. Проте, зважаючи на необхідність впро-

ваджувати ефективні інновації  і займати лі-

дерські позиції на ринку та сучасні іннова-

ційно-цифровізаційні тенденції, питання оці-

нювання  результативності  інноваційної  ді-

яльності потребує подальших досліджень та 

є необхідним і невід’ємним елементом стра-

тегічного управління для підтримки зрос-

тання та впровадження інноваційного потен-

ціалу підприємств. 

Формулювання мети статті. Метою 

статті є обґрунтування методичних засад оці-

нювання  результативності  інноваційної  ді-

яльності підприємств з позицій їх конкурен-

тоспроможності.. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Здатність до інновацій є критичним 

фактором  для  успіху  будь-якого  підприєм-

ства, незалежно від його розміру, галузі чи ге-

ографічного положення. Оцінювання іннова-

ційної діяльності забезпечує підприємствам 

можливість здійснити  обґрунтовані  страте-

гічні рішення, вдосконалити бізнес-процеси 

та забезпечити більш ефективне спряму-

вання зусиль на досягнення конкурентних 

переваг. Важливість оцінювання полягає в за-

безпеченні ефективного використання ресур-

сів на інноваційні проєкти, збільшенні інно-

ваційної результативності та забезпеченні по-

зитивного впливу на фінансовий стан підпри-

ємства. Оцінка ефективності інноваційної ді-

яльності підприємств вимагає більш глибо-

кого і комплексного аналізу.  

За даними офіційної статистики можна 

отримати інформацію щодо окремих кількіс-

них показників, що характеризують іннова-

ційну діяльність підприємств, таких як кіль-

кість розроблених та реалізованих інновацій-

них продуктів, обсяг інвестицій в іннова-

ційну діяльність та загальний стан інновацій-

ного розвитку підприємств (рис. 1). За 

останні роки, в Україні спостерігається не-

стабільні тенденції зміни кількості впровад-

жених видів інноваційної продукції (товарів, 

послуг), що супроводжується впливом пан-

демії COVID-19, а нині значущим фактором 

у зміні інноваційного ландшафту країни ви-

ступає повномасштабне вторгнення. 

 

 

 
Рис. 1. Тенденції зміни кількості впроваджених видів інноваційної продукції  

(товарів, послуг) за 2011–2020 рр., одиниць 

Джерело: складено за даними [5]. 

 

3238 3403
3138

3661

3136

4139

2387

3843

2148

4066

0

500

1000

1500

2000

2500

3000

3500

4000

4500

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Кількість упроваджених у звітному році видів інноваційної продукції (товарів, 

послуг)

у т.ч. впровадження машин та устаткування

ECONOMICS OF ENTERPRISE ______________________________________________________________________________________

ISSN 2709-6459,  Economics Bulletin,  2023,  №2146_________________________________________



Інноваційна діяльність є ключовим еле-

ментом розвитку сучасних промислових під-

приємств, а витрати, вкладені в дослідження, 

розробку та впровадження новаційних рі-

шень, визначають їхню конкурентоспромож-

ність, здатність до інноваційного зростання 

та створення значущих переваг на ринку 

(рис. 2). В більшості випадків основним дже-

релом фінансування є власні кошти підпри-

ємств, що пояснюється важливістю розробки 

та впровадження інноваційних продуктів за-

для підвищення рівня конкурентоспромож-

ності та економічної ефективності їх  діяль-

ності. Проте, зважаючи на зовнішні умови, 

зокрема вплив повномасштабного вторг-

нення, наразі витрати на інноваційний розви-

ток не є першочерговими [7, с.103]. 

 
Рис. 2. Динаміка витрат на інновації промислових підприємств 

 за 2011–2020 рр., млрд грн 

Джерело: складено за даними [5]. 

 

 

 

Проте, оцінка ефективності інновацій-

ної діяльності підприємств вимагає більш 

глибокого і комплексного аналізу. Метою да-

ного аналізу є обґрунтування найефективні-

ших напрямів інноваційної діяльності підпри-

ємств. Метою даного аналізу є обґрунтування 

найефективніших напрямів  інноваційної  ді-

яльності підприємств. Основні завдання ком-

плексного аналізу інноваційної діяльності 

підприємств включають: 

– визначення відповідності фінансового 

стану підприємства цілям стосовно іннова-

ційного розвитку (для досягнення успіху у 

сфері інновацій, фірма повинна мати достатні 

ресурси та забезпечити фінансування іннова-

ційних проєктів); 

оцінювання спроможності до інновацій-

ного розвитку (важливо оцінити здатність 

підприємства до розробки та впровадження 

новаційних рішень, її потенціал для інновацій 

та науково-технічних досліджень); 

– вибір інноваційних проєктів (підпри-

ємство повинно  вибрати  ті  інноваційні про-

єкти, які мають найбільший потенціал для до-

сягнення стратегічних цілей та приносять 

найбільшу дохідність); 

– оцінку показників інноваційної діяль-

ності; 

виявлення невикористаних резервів під-

вищення ефективності   інноваційної  діяль-

ності (наліз допоможе ідентифікувати можли-

вості для удосконалення процесів інновацій-

ного розвитку); 

– оцінку впливу інноваційних рішень на 

фінансові результати діяльності підприємства 

та його конкурентоспроможність (аналізу-

ється ефективність інновацій в контексті фі-

нансових показників, що дозволяє оцінити 

вплив інноваційної діяльності на прибутко-

вість та кокурентоспроможність) [4, с.232]. 

Зазначений аналіз  дозволить підприєм-

ству зосередитись на ефективних інновацій-

них стратегіях та підвищити його конкуренто-

спроможність на ринку. 

Процес комплексного оцінювання ефек-

тивності  інноваційної  діяльності  підприєм-

ства може бути розглянутий за рядом етапів 

(рис. 3).  

Відповідно, моніторинг зовнішнього 

оточення допомагає виявити можливості та 

загрози для інноваційної діяльності підпри-
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ємства. Аналіз внутрішнього середовища   до-

зволяє визначити сильні та слабкі сторони з 

точки зору інноваційної діяльності. На остан-

ньому етапі порівнюються результати попе-

редніх етапів, виявляються можливості для 

покращення та розвитку інноваційних зусиль 

фірми. Ці етапи допомагають зрозуміти ефек-

тивність інноваційної діяльності підприємс-

тва, визначити його конкурентні переваги та 

виявити області, де можна здійснити  пода-

льші зусилля для покращення результатів. 

 

 

 
 

Рис. 3. Етапи оцінки ефективності інноваційної діяльності підприємства 

Джерело: розроблено автором за даними [3, 6, 8, 10]. 

 

Такий аналіз є важливим для прийняття 

обґрунтованих рішень та формування іннова-

ційної стратегії підприємства. 

На сучасному етапі розвитку еконо-

міки, підприємства для оцінки інноваційної 

діяльності можуть використовувати систему 

показників, які інтегрують в собі різні мето-

дики та охоплюють такі аспекти: 

1. Показники економічної ефективності 

– включають ряд показників, таких як ви-

трати на дослідження та розробку, прибуток 

від інноваційних проєктів, збільшення рин-

кової частки, зниження виробничих витрат 

чистий приведений дохід, індекс доходності, 

рентабельність інноваційної діяльності, при-

ріст продуктивності праці тощо;  

2. Показники науково-технічної ефек-

тивності – відображають результати дослід-

ницької та розробницької діяльності, такі як 

кількість патентів, нових технологій, науко-

вих публікацій, здійснення наукових дослід-

жень тощо. 

3. Показники соціальної ефективності – 

враховують вплив інновацій на суспільство 

та співтовариства (це можуть бути показ-

ники, які відображають створення нових ро-

бочих місць, вплив на якість життя людей, 

сприяння сталому розвитку та зменшення не-

гативного впливу на довкілля). 

4. Показники, що характеризують кри-

терії новизни – вказують  на  ступінь  оригі-

І. Моніторинг зовнішнього середовища (передбачає ана-

ліз та оцінку зовнішніх факторів, таких як технологічні 

тенденції, зміни в законодавстві, конкуренція на ринку, 

зміни в потребах та уподобаннях клієнтів тощо). 

ІІ. Аналіз внутрішнього середовища (оцінюються внутрі-

шні ресурси, такі як людський капітал, науково-дослідні 

потужності, фінансові можливості та інфраструктура для 

інновацій). 

IV. Оцінка ефективності інноваційної діяльності та шля-

хів її підвищення (здійснюється оцінка загальної ефекти-

вності інноваційної діяльності). 

ІІІ. Аналіз ефективності інноваційних проєктів (оціню-

ються результати впровадження окремих інноваційних 

проєктів, їх вплив на діяльність компанії, фінансові пока-

зники, якість та успішність проєктів). 
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нальності та унікальності інноваційних рі-

шень (це можуть бути показники, що оціню-

ють ступінь інноваційності продукту, техно-

логії чи послуги у порівнянні з наявними на 

ринку) [2, с.54]. 

Використання такої системи показників 

дозволяє підприємствам більш об’єктивно 

оцінювати результативність своєї інновацій-

ної діяльності і здійснювати зосереджений та 

збалансований підхід до впровадження ново-

введень. Це також сприяє прийняттю зваже-

них управлінських рішень та формуванню 

стратегії, спрямованої на підвищення конку-

рентоспроможності і успішну адаптацію до 

змінного ринкового середовища.  

Загалом можна виділити ряд чинників, 

які утруднюють розвиток інноваційного по-

тенціалу вітчизняних підприємств. Серед   

зовнішніх факторів можна виокремити такі: 

– невизначена державна політика у 

сфері розвитку інновацій, що призводить до 

нестабільних умов для інноваційних підпри-

ємств і ускладнює їх стратегічне планування; 

– проблематика активізації інвестицій-

ного механізму для інноваційно-орієнтова-

них підприємств, включаючи недостатню 

ефективність системи залучення іноземного 

капіталу; 

– політико-економічна нестабільність в 

країні, що знижує визначеність довгостроко-

вих перспектив розвитку і ускладнює марке-

тингові дослідження та виявлення потреби на 

ринку для інноваційних продуктів або техно-

логій. 

Серед внутрішніх факторів, що утруд-

нюють розвиток інновацій на підприємстві, 

можна виділити такі: 

– високий знос технологічного облад-

нання та відсутність сучасної операційної 

бази для розробок, що обмежує можливості 

для інноваційних проєктів; 

– відсутність ефективного організа-

ційно-управлінського механізму розвитку 

інноваційної діяльності, не визначена мето-

дика управління інноваційним потенціалом; 

– недостатня система мотивації персо-

налу та відсутність системи розвитку праців-

ників та безперервного навчання, що може 

впливати на творчий потенціал та інновацій-

ність колективу. 

– не співпадіння бізнес-моделі підпри-

ємства з обраною інноваційною стратегією, 

що може призводити до ризиків та невдач; 

– відсутність моделі кооперації з ін-

шими інноваційними підприємствами та нау-

ково-дослідними центрами, що обмежує    

можливості обміну досвідом та ресурсами; 

– недостатня узгодженість між іннова-

ційною  стратегією та  культурою  підприєм-

ства в контексті підтримки інноваційних ідей 

та ініціатив [9, с.261]. 

Розвиток нових технологій та наукових 

досягнень може стимулювати або ускладню-

вати інноваційну діяльність підприємств, а 

рівень конкуренції на ринку впливає на необ-

хідність розробки нових продуктів або пос-

луг для збереження та зміцнення позицій на 

ринку. Сприяння інноваційній діяльності від-

значається наявністю сприятливого лідерства 

та корпоративної культури, що стимулює   

творчий підхід та ризиковані рішення. Моти-

вовані, креативні та досвідчені співробітники 

відіграють ключову роль у розвитку іннова-

цій, а також сприяють розповсюдженню      

культури інновацій в організації. Достатні фі-

нансові ресурси для проведення досліджень, 

розробки та впровадження інноваційних 

проєктів є необхідними для успішного інно-

ваційного розвитку. Тобто, зовнішні та внут-

рішні фактори взаємодіють та впливають на 

інноваційний розвиток підприємств, і ком-

плексна оцінка цих  чинників  дозволяє здій-

снити ефективне управління інноваційними 

процесами та досягнути більш успішних ре-

зультатів на ринку. 

Таким чином, для досягнення успішних 

результатів, оцінювання результативності 

інноваційної діяльності підприємств по-

винно включати різноманітні аспекти. Осно-

вними завданнями такого оцінювання є ви-

значення ефективності інноваційних проєк-

тів, здатності до інноваційного розвитку, ви-

бір оптимальних інноваційних напрямків, а 

також виявлення невикористаних резервів 

для підвищення конкурентоспроможності. 

Застосування такої системи показників допо-

магає підприємствам здійснювати обґрунто-

вані стратегічні рішення та забезпечувати 

стійкий розвиток в умовах динамічного сере-

довища. 
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Висновки. Створення сприятливої 

інноваційної культури на підприємстві є важ-

ливим елементом для досягнення успіху. За-

стосування комплексного підходу оціню-

вання результативності інноваційної діяльно-

сті допомагає підприємствам аналізувати 

свої досягнення, визначати слабкі місця та 

здійснювати обґрунтовані рішення для підви-

щення конкурентоспроможності. Такий під-

хід сприяє створенню стійкої основи для ус-

пішного розвитку підприємств у сучасних 

умовах ринкової конкуренції. 

Використання системи показників, що 

охоплюють економічні, науково-технічні та 

соціальні аспекти  інновацій,  дозволяє  здій-

снити об’єктивну оцінку результатів. Показ-

ники  ефективності  допомагають  підприєм-

ствам виокремити найефективніші напрями 

інноваційного розвитку. Оцінка інноваційної 

діяльності повинна враховувати як зовнішні 

фактори (державна політика, економічне ото-

чення, конкуренція), так і внутрішні (кадри, 

фінансування, управління, корпоративна    

культура). Взаємодія цих чинників формує 

вплив на інноваційну діяльність підпри-

ємств. Оцінка результативності інноваційної 

діяльності повинна враховувати не лише по-

точні  показники,  але  й  довгострокові  пер-

спективи розвитку. Інновації є процесом, що 

вимагає часу для досягнення повного потен-

ціалу.  
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METHODOLOGICAL BASES FOR ASSESSING THE EFFECTIVENESS OF THE 

ENTERPRISES' INNOVATION ACTIVITY FROM THE STANDPOINT OF THEIR 

COMPETITIVENESS 

D. V.  Ivanets, Post-graduate student, National Aviation University 

 

Methods. The research methodology is based on the analysis of innovation activity, the system 

of general scientific and specific methods, namely: method of statistical analysis, which allowed to 

determine the trends of innovation activity of enterprises; method of cost analysis, which allowed to 

reveal the trends of investment in innovation activity; methods of logical and comprehensive gener-

alisation of theoretical sources were used to build a sequence of assessment of the effectiveness of 

innovation activity of enterprises; systematisation methods – to generalise the results of the research.  

Results. The article analyses the specifics of assessing the effectiveness of innovation activity 

of enterprises from the standpoint of their competitiveness. It identifies tendencies of change in the 

number of introduced types of innovative products and dynamics of expenditures on innovations of 

industrial enterprises according to official statistics. The stages of evaluating the efficiency of the 

enterprise's innovation activities are analysed. The main approaches to determining the efficiency of 

innovation activities of enterprises from the standpoint of their competitiveness are substantiated. The 

system of indicators that integrate various methods of assessing the efficiency of innovation activities 

of enterprises is considered. The factors that hinder the development of the innovation potential of 

domestic enterprises are analysed. 

Novelty. It is proved that the evaluation of innovation performance should be based on an in-

tegrated approach that includes financial, scientific, technical, social and strategic aspects. The appli-

cation of an integrated approach to assessing the effectiveness of innovation helps enterprises to an-

alyse their achievements, identify weaknesses and make informed decisions to improve competitive-

ness. 

Practical value. The applied results of the study are focused on taking into account the specific 

positions and capabilities of the competitive potential of an enterprise when assessing the effective-

ness of its innovation activity. 

Keywords: enterprise, innovation activity, evaluation of the effectiveness of innovation activity 

of enterprises, competitiveness, efficiency. 
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